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ПОСТАНОВКАѝѝПРОБЛЕМИѝ

Формування фінансової звітності відповідно до 
розвитку інституціональної теорії впливає на мето-
дологію бухгалтерського обліку, обумовлює необ-
хідність розробки облікової теорії, в основу якої до-
цільно покласти інституціональний підхід, який 
акумулює досить великий обсяг інформації про функ-
ціонування різних інститутів та про результати пер-
спективних наукових розробок у суміжних з бухгал-
терським обліком галузях. 

Інституціональна теорія досліджень у галузі бух-
галтерського обліку розглядається як доктрина, що 
здатна пояснити сучасний стан і перспективи розвит-
ку системи бухгалтерського обліку та її складової – 
фінансової звітності з позицій взаємодії базових еко-
номічних інститутів.  

Метою статті є аналіз потенційної спромож-
ності фінансової звітності як основного джерела 
публічної інформації суб’єктів господарювання у 
забезпеченні раціональних напрямів вкладання 
капіталу, особливостей його відтворення та наро-
щення за умов сталого розвитку. 

ВИКЛАДѝѝОСНОВНОГОѝѝМАТЕРІАЛУѝ

Теоретичні та методологічні аспекти формування 
фінансової звітності потребують подальшого вдос-
коналення, приведення у відповідність до вимог реа-

льної економіки з урахуванням особливостей галузе-
вої конкуренції для відображення всіх аспектів дія-
льності суб’єктів господарювання на ринку капіталу. 
Визначальним чинником цих процесів є інституціо-
нальне середовище, еволюція якого відбувається од-
ночасно із соціально-економічним розвитком суспі-
льства.  

Незважаючи на багатогранність і різноманітність 
змісту категорії «інститут» економічна теорія по-
в'язує його із стійким стереотипом поведінки людей, 
а також з тими межами взаємодії, які люди свідомо 
виробляють і яких дотримуються [1, с. 43]. У свою 
чергу, фінансова звітність як публічна система пев-
ним чином згрупованої економічної інформації, ме-
тодологія та методика якої визначені потребами ос-
новних економічних учасників ринкового середови-
ща (інвесторів, кредиторів, власників, інших фінан-
сових установ, транснаціональних корпорацій), 
сприяє формуванню інституціонального середовища, 
забезпечуючи взаємодію між економічними суб'єк-
тами ринку капіталу, та проявляється у вигляді ру-
тин, які, за визначенням інституціоналістів, відобра-
жують спосіб компактного зберігання знань 
(knowledge) і навичок (skills), які необхідні людині у 
її діяльності [1, с. 53]. 

Бухгалтерська фінансова звітність є атрибутом 
ринкової економіки, призначення якої полягає у за-
безпеченні взаємозв'язку суб’єкта господарювання із 
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окремими його учасниками, суспільством для віль-
ного переливу, підтримання й нарощування капіталу 
за раціональними сферами діяльності. При вивченні 
механізмів формування прав власності, що характе-
ризують склад і структуру власного капіталу, ево-

люція функцій і змісту фінансової звітності розгля-
далася з урахуванням управлінської парадигми капі-
талу, яка відповідає особливостям економічних фор-
мацій та критеріям, що розмежовують фази і сектори 
суспільного виробництва (рис. 1). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Господарська звітність аграрного суспільства 

(період 1) формувалася, як правило, системою нату-
ральних показників, що забезпечували потреби ко-
ристувачів – власників ресурсів у інформації щодо 
окремих господарських операцій. З часом у госпо-
дарській звітності стали домінувати грошові показ-
ники, які узагальнювали доходи і видатки, що вини-
кали при утриманні монархічних осіб, інших феода-
льних господарств. В умовах натурального та напів-
натурального господарства, що характерно для аграр-
ного суспільства, господарська звітність не мала пу-
блічного характеру і формувалася на вимогу власни-
ків ресурсів, відображуючи їх розміри, доходи та ви-
датки на утримання господарств, іншу інформацію 
для здійснення управління. 

Виникнення класу капіталістів (період 2) при-
вело до зміни способу оподаткування капіталістич-

них підприємств, що сприяло вдосконаленню мето-
дології та методики бухгалтерського обліку й звітно-
сті. Частина бухгалтерської звітності, встановлена 
законодавством, набула публічного характеру для 
виконання функцій контролю з боку держави за на-
рахуванням і сплатою податків та акціонерів корпо-
рацій, інших учасників бізнесу – за ефективністю 
виробництва та дивідендною політикою. 

Для забезпечення уніфікованих підходів до ви-
значення фінансових результатів діяльності, за під-
сумками яких нараховувалися податки до бюджету 
та частина прибутку спрямовувалася на виплату ди-
відендів, розроблялися єдині національні норми що-
до оцінки витрат, доходів, їх визначення і визнання. 
Критеріями оцінки ефективності виробництва були 
абсолютні узагальнені показники фінансових ре-
зультатів, їх динаміка, а також співвідношення дохо-
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Рис. 1. Еволюція теорії і практики фінансової звітності у системі управління капіталом 
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дів і витрат. В умовах ненасиченого попиту, наявно-
сті великих сировинних ринків і ринків збуту капіта-
лістичні підприємства забезпечували свою конку-
рентоспроможність за рахунок мінімізації витрат та 
розширення виробництва. Проте з часом управління 
господарською діяльністю потребувало попередньо-
го планування виробництва у цілому, розробки ме-
тодології виробничого обліку витрат. Це сприяло 
виділенню в кінці ХІХ ст. управлінського і фінансо-
вого обліку, оскільки вважалося, що бухгалтерська 
звітність непридатна для управління виробництвом 
через відставання оперативних даних від звітних по-
казників. 

Поряд із цим на межі ХІХ – ХХ ст. великі інвес-
тори почали вимагати від емітентів цінних паперів 
інформацію про компанії, в які вкладали інвестиції. 
Бухгалтерські фірми стали розробляти для потреб 
своїх клієнтів норми фінансової звітності. Пізніше, 
після Великої депресії, професійні експерти бухгал-
терського обліку звели ці норми у формалізовану си-
стему стандартів, які у подальшому підпали під ре-
гулювання відповідних державних інститутів. «На 
початку ХХ століття нововведення у фінансовій оцін-
ці забезпечили успіх таким першим промисловим гі-
гантам, як Дженерал Моторс (General Motors). У 
цьому немає нічого дивного, оскільки фінансові па-
раметри ідеально підходили для машинного харак-
теру корпоративних організацій і управлінської фі-
лософії того часу. В конкуренції панував ефект мас-
штабу, а фінансові показники представляли собою 
критерій успіху» [2, с. 5–6]. Починаючи із 30-х років 
після проведення професійних і законодавчих ре-
форм у США щодо надання офіційного статусу стан-
дартизації методів обліку і фінансової звітності було 
введено термін «принципи бухгалтерського обліку» 
[3, с. 76; 4, с. 209–212]. 

Загострення конкуренції через обмеження сиро-
винних ринків і ринків збуту на початку ХХ ст. при-
звело до появи державно-монополістичного капі-
талізму (період 3). Основною формою прояву еко-
номічних відносин у цей період є створення концер-
нів, що забезпечували ефективну діяльність через 
суттєве зменшення витрат. Концентрація капіталу в 
концернах сприяла інноваційним впровадженням і 
розробці нових продуктів, які гарантували конкурен-
тоспроможність підприємства. Одночасно посилю-

валася роль держави у формуванні відкритої й про-
зорої інформації щодо діяльності підприємств через 
систему публічних фінансових показників для забез-
печення стабільної поведінки суб’єктів на ринку ка-
піталу. В основу економічних досліджень ефектив-
ності управління підприємством були покладені кри-
терії собівартості, доходів, рентабельності, прибут-
ку. 

У цей період були зроблені спроби впровадження 
принципів бухгалтерського обліку, підходи до яких 
розглядалися як частина загальної наукової теорії, 
оскільки вони мали емпіричний характер. Результа-
том цієї роботи стала поява Тимчасового положен-
ня про принципи бухгалтерського обліку Америка-
нської бухгалтерської асоціації (1936 р.). Ідея роз-
робки принципів бухгалтерського обліку виникла 
внаслідок запровадження Комісією по цінних папе-
рах і біржах США у 1929 р. (після біржового краху) 
від усіх акціонерних компаній відкритого типу що-
річної публічної фінансової звітності, підтвердженої 
незалежними аудиторами на відповідність бухгал-
терським стандартам, які професіоналам ще слід бу-
ло розробити і затвердити. Державне втручання в 
економіку і зацікавленість банків у цьому сприяли 
гармонізації обліку та фінансової звітності у США, а 
також у інших високорозвинених капіталістичних 
країнах. В індустріальній за своєю природою еконо-
міці акценти інформації були поставлені на показни-
ки витрат на одиницю продукції, вартість запасів і 
придбання матеріальних активів, а також на дохід-
ність капіталу, що були покладені в основу побудови 
фінансової звітності. 

До початку 70-х років ХХ ст. високорозвинені 
країни набули виразного характеру соціальних 
держав (період 4). Економіки цих країн досягли ви-
сокого ступеня внутрішньої інтеграції, були ліквідо-
вані не тільки галузеві, а й територіальні диспропор-
ції у розміщенні виробництва. Індустріалізація вироб-
ництва потребувала значних фінансових ресурсів, 
що сприяло подальшому розвитку й удосконаленню 
економічних взаємовідносин між учасниками бізне-
су у вигляді фінансових інструментів, з допомогою 
яких відбувалося залучення капіталу для потреб кор-
поративних підприємств. Фінансові інструменти для 
нарощення капіталу використовували одночасно із 
поглибленням інституціоналізації ринкового середо-
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вища, створюючи умови для його гармонійного роз-
витку, проявом чого були мобілізація та рух капіта-
лів в економіці [5, с. 45]. 

Інституціональна політика – заходи та дії дер-
жави, спрямовані на формування нових або транс-
формацію існуючих інститутів власності, а також 
фінансових, соціальних, політичних, правових та 
інших інститутів, які впливають на розвиток еконо-
мічної системи [6, с. 659]. 

Ефективність залучення капіталу визначається за 
допомогою трансакційних витрат – витрат «пере-
конування, переговорів, координування і навчання 
зовнішніх постачальників в умовах економічних 
змін і інновацій» [7, с. 35]. 

Впровадження нових технологій, інтернаціоналі-
зація та зростання конкуренції, посилення заходів 
державного регулювання економіки сприяли виник-
ненню умов для управління бізнесом. Капіталістичне 
суспільство високорозвинених країн у цей період ха-
рактеризується як індустріальне. Поняття «індустрі-
альне суспільство» тісно пов'язане з теорією модер-
нізації як однією із провідних концепцій суспільного 
розвитку. Згідно з теорією індустріального суспільс-
тва в такому суспільстві жорсткі станові межі зни-
кають завдяки зростанню соціальної мобільності, на 
основі широкого доступу до освіти починає перева-
жати рівність можливостей. Загальна тенденція роз-
витку індустріального суспільства – прогресуюче 
усунення зовнішньої, соціальної за походженням, 
нерівності. Підприємства використовують складні 
технології, що потребують значних інвестицій і ро-
бочої сили, яка володіла б досконалими технічними 
знаннями. Збільшення періоду між прийняттям ви-
робничого рішення і появою товару, що надходить у 
продаж, потребує планування господарської діяль-
ності. Великі компанії у своїх рішеннях виходять з 
природи вироблюваних ними товарів, самі встанов-
люють ціни і розробляють стратегію. 

З початку 90-х років минулого століття компанії 
почали активно використовувати різні фінансові ін-
струменти для широкого залучення вільного капіта-
лу та його перелив у високоінноваційне виробниц-
тво. Однією із ключових характеристик конкуренто-
спроможності бізнесу стала його інвестиційна при-
вабливість, що крім прибутковості капіталу характе-

ризується показниками динаміки співвідношень ціни 
акцій і таких показників, як дохід на акцію, грошо-
вий потік, балансова вартість активів, обсяг реаліза-
ції, які відображують якість управління бізнесу 
управлінським менеджментом. 

Домінуючим інструментом управління на основі 
фінансової звітності, що використовується у рамках 
вартісного підходу, є система загального управління 
грошовими потоками. Показники динаміки грошо-
вих потоків витіснили традиційний показник ефек-
тивності діяльності акціонерних товариств – прибу-
ток. Для інвестора найважливішою характеристикою 
об’єкта інвестицій є не поточний прибуток, а його 
здатність протягом визначеного терміну генерувати 
грошові потоки, а також можливість у майбутньому 
отримувати доходи від продажу своєї частки участі у 
підприємстві. «Унаслідок навмисної або іманентної 
упередженості, – за словами Е. Хендріксена, М. Ван 
Бреди, – обумовленою використанням прийнятих 
методів обліку та історичних цін операцій, виникає 
деякий сумнів, що традиційні методи обліку дозво-
ляють отримати адекватне уявлення про економічну 
діяльність. Уникнути цього можна, акцентуючи 
зміст звітності на даних про рух грошових коштів, 
доповнених іншою відповідним чином класифікова-
ною інформацією, що дасть можливість користува-
чам фінансової звітності робити прогнози самостій-
но» [8, с. 176]. Вважається, що грошовий потік є 
більш інформативним критерієм порівняно із прибут-
ком, оскільки він менше схильний до впливу довіль-
них передумов і випробовує на собі менше управлін-
ських маніпуляцій, ніж бухгалтерський прибуток. 
Тому ключовими критеріями оцінки ефективності 
діяльності підприємства як об’єкта інвестицій стали 
дисконтовані грошові потоки та пов’язані із ними 
показники вартості акцій.  

У той час, коли в окремих країнах діяв свій  
замкнутий і майже самодостатній ринок капіталу, 
проблеми не існувало, але ситуація кардинально змі-
нилася в умовах глобалізації бізнесу. Внаслідок цьо-
го фінансові звіти, складені за різними стандартами, 
суттєво відрізняються, що підриває довіру до звітних 
показників. Імпульс до впровадження загальних стан-
дартів фінансової звітності виходить також із консо-
лідації фондових бірж у різних країнах. Тому у 
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1973 р. фаховими організаціями бухгалтерів 10 про-
відних країн світу було створено Комітет з Між-
народних стандартів бухгалтерського обліку 
(КМСБО), мета якого визначалася як формулюван-
ня, видання й удосконалення в інтересах суспільства 
стандартів бухгалтерського обліку, яких слід дотри-
муватися при поданні фінансових звітів, а також 
сприяння прийняттю і дотриманню їх у всіх країнах. 
У травні 2000 р. Комітетом було прийнято новий 
статут, згідно із яким його було перейменовано на 
Раду з міжнародних стандартів бухгалтерського 
обліку (РМСБО), основними функціями якої є: 
 розробка в інтересах громадськості єдиної сис-

теми високоякісних, зрозумілих і глобальних стан-
дартів, що мають обов’язкову силу, відповідно до 
яких у фінансовій звітності має надаватися якісна, 
прозора і порівнянна інформація для того, щоб учас-
ники фондових ринків та інші користувачі могли 
приймати обґрунтовані економічні рішення; 
 поширення і забезпечення суворого дотриман-

ня затверджених стандартів; 
 забезпечення максимального зближення (кон-

вергенції) національних стандартів бухгалтерського 
обліку з міжнародними стандартами виходячи із 
найбільш оптимального вирішення питань бухгал-
терського обліку та звітності. 

Стандарти в основному визначають методи оцін-
ки і підходи до подання інформації у фінансовій звіт-
ності, в основу яких покладено економічну сутність 
господарських операцій і процесів, прояв чого зна-
ходимо у якісних характеристиках і принципах бух-
галтерського обліку.  

У 2001 р. РМСБО перейменувала МСБО на 
Міжнародні стандарти фінансової звітності. 

У широкому сенсі цього терміна Міжнародні стан-
дарти фінансової звітності – це стандарти та тлума-
чення, прийняті РМСБО. Вони включають: 

 Міжнародні стандарти фінансової звітності 
(IFRS); 

 Міжнародні стандарти бухгалтерського обліку 
(IAS); 

 Тлумачення, розроблені Комітетом з тлумачень 
міжнародної фінансової звітності (IFRIC) або ко-
лишнім Постійним комітетом з тлумачень (SIC). 

Технологічний прогрес постіндустріального сус-

пільства втілюється у самостійне існування інфор-
мації та знань у виробничому процесі. Ці напрями 
стають визначальними в економіці, створюючи но-
вий технологічний спосіб виробництва, що потре-
бує новітніх знань і умінь від працівників, перетво-
рюючи їх у інтелектуальний капітал суспільства, 
який набув домінуючої форми суспільного багатства 
(період 5). Знання і вміння людини стають центра-
льною ланкою виробничої системи, визначальним 
виробничим ресурсом. Як свідчать дослідження 
Р. Інглегарт [9], С. Кузнеця [10], постіндустріальне 
суспільство змінює не лише структуру економіки, а 
й соціальну структуру суспільства шляхом розвитку 
системи освіти, охорони здоров’я, культури, внаслі-
док чого людський інтелект стає основним чинником 
прогресу економіки і суспільства у цілому. 

Поступове переміщення конкуренції з товарних 
ринків на ринки капіталу призвело до появи концеп-
ції управління вартістю капіталу. Капітал у економіч-
ній науці розглядається як чинник виробництва, що 
створюється самою економічною системою, і він є 
відділений від землі та праці, оскільки останні не 
створюються економічною системою. Завданням уп-
равління вартістю капіталу є своєчасне забезпечення 
інвестиційних і поточних потреб підприємства у фі-
нансових ресурсах за мінімальною вартістю при 
прийнятому рівні ризику. У підсумку вартість підп-
риємства відображує оцінку учасниками бізнесу зда-
тності її менеджменту до одержання у довгостроко-
вому періоді прибутків, що перевищують вартість 
залученого капіталу. 

Поряд із цим фінансові показники звітності пере-
стали задовольняти різних користувачів її через такі 
причини: 

1. Традиційні фінансові показники розроблялися 
для порівняння їх з результатами попередніх періо-
дів на основі внутрішніх стандартів діяльності. Про-
те ці параметри не можуть бути індикаторами про-
блем або можливостей, які виникають у відносинах 
із клієнтами, якості роботи трудового колективу. 
Внаслідок цього не враховуються сучасні умови ді-
лової активності суб’єкта щодо створення його вар-
тості. 

2. Фінансові показники забезпечують аналіз ми-
нулих результатів діяльності та подій суб’єкта гос-
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подарювання, відображуючи цілісну картину мину-
лих періодів. Проте учасники бізнесу потребують 
упевненості в створенні вартості у майбутньому, 
оскільки відмінні фінансові показники звітного пері-
оду не дають уявлення про майбутні фінансові ре-
зультати. 

3. Забезпечення позитивних показників фінансо-
вої звітності досягається скороченням витрат, що 
сприятливо впливає на короткострокову перспекти-
ву. Проте ці рішення часто негативно впливають на 
довгострокові програми, які спрямовані на ство-
рення вартості за рахунок досліджень і розробок, до-
чірніх підприємств і управління відносинами із кліє-
нтами.  

Вирішення цих проблем полягає у запровадженні 
розробки підприємствами стратегії та стратегічного 
планування, які мають включати і фінансові показ-
ники. Практика подання фінансової звітності у су-
часних умовах свідчить, що підприємства здійсню-
ють пошук нових показників, які покликані висвіт-
лити ті сфери діяльності, що створюють додаткову 
вартість і конкурентні переваги. Вони включають як 
фінансові (прибуток, економічна вартість тощо), так 
і нефінансові (строки розробки та впровадження но-
вого продукту, створення союзів із іншими організа-
ціями, соціальні та екологічні показники діяльності 
підприємства) параметри. 

Інституціональні інвестори потребують інфор-
мації про базові характеристики підприємства, які 
включають основні цілі та стратегії бізнесу, управлі-
нські плани з визначенням основних чинників успі-
ху, вплив галузевої структури на ключові економічні 
показники. 

Прискорення темпів розвитку бізнесу створює 
передумови зростаючого попиту на інформацію про 
майбутнє підприємства і стійкі тенденції його розвит-
ку на перспективу. Основні напрями такого розвитку 
офіційно на міждержавному рівні визначено Конфе-
ренцією ООН по довкіллю в Ріо-де-Жанейро у 
1992 р. Задекларовані Конференцією принципи стій-
кого розвитку розглядають економічний, соціальний 
і екологічний чинники, які є основою триєдиної кон-
цепції стійкого розвитку [11, с. 3–7]. Пунктом 8 ма-
теріалів Конференції «Облік питань довкілля і роз-
витку у процесі прийняття рішень» встановлено за-
гальну мету звітності, яка полягає в удосконаленні 

або перебудові процесу ухвалення рішень так, щоб 
забезпечити в його рамках повний облік соціально-
економічних і екологічних питань, а також ширша 
участь громадськості [10, с. 103]. Виходячи із задек-
ларованих принципів стійкого розвитку концепція 
фінансової звітності має розвиватися за двома на-
прямами. 

По-перше, розширення змісту звітності шляхом 
введення у неї нефінансових показників. 

По-друге, надання інформації, яка розкриває сту-
пінь відповідальності підприємства за трьома напря-
мами: 
 економічні результати і пряма відповідальність 

перед інвесторами; 
 результати впливу на оточуюче природне сере-

довище і відповідальність підприємства у цьому на-
прямі; 
 результати, які відображують якість взаємодії 

підприємства із соціумом. 
Сучасна соціальна спрямованість економіки країн 

вимагає нового підходу до розкриття корисної інфор-
мації щодо суб’єкта господарювання, оскільки, як 
зауважив П. Друкер, «жодне з сучасних завдань ме-
неджменту не збігається із загальними положеннями 
традиційної моделі ведення обліку» [12, с. 136]. Ця 
інформація стосується не лише існуючих форм фі-
нансової звітності, а й звітності щодо соціальних та 
екологічних аспектів господарської діяльності, що 
знайшло свій прояв у збалансованій системі показ-
ників (ЗСП), запропонованій Р. Капланом і 
Д. Нортоном у 1991 р. [13]. Підприємства, які вико-
ристовують збалансовану систему показників для 
надання фінансової звітності зовнішнім користува-
чам, як дослідили Олв, Рой і Уеттер, керуються дво-
ма мотивами. Перший забезпечується керівництвом і 
полягає у намаганні вдосконалити стратегічне пла-
нування і контроль. Другий полягає у бажанні по-
ліпшити оперативне управління [14, с. 67]. Значення 
ЗСП на поточний момент пов’язано із величиною 
іншого показника в майбутньому, що відтворюється 
у бізнес-моделі. Для учасників бізнесу ЗСП забезпе-
чує відображення стратегії підприємства та оцінку 
ефективності її результатів протягом визначених звіт-
них періодів. 

Інституціональне забезпечення фінансової 
звітності передбачає обґрунтування теоретичних і 
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практичних засад її розвитку та функціонування для 
позиціонування суб’єкта господарювання на ринку 
капіталу й спрямоване на ефективне управління еко-
номічними процесами на макро- і мікрорівнях відпо-
відно до основних економічних теорій розвитку сус-
пільства. Жорстка конкуренція фінансового капіталу 
сприяла його диференціації за галузевими ознаками, 
що потребує методологічного забезпечення якісно 

нових підходів до визначення, визнання специфіч-
них об’єктів фінансової звітності, які характеризу-
ють галузеві особливості обігу капіталу.  

Складові інституціонального забезпечення фінан-
сової звітності в Україні слід формувати виходячи із 
компетентності, практики, взаємодії та ієрархії від-
повідних національних регуляторних органів з ура-
хуванням вимог глобальної системи обліку (рис. 2). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Галузеві аспекти фінансової звітності характери-

зуються специфікою технологічних процесів вироб-
ництва, об’єктами обліку, іншими чинниками, які 
виділяють галузь економіки серед інших та відобра-
жуються у звітності. 

Наприклад, специфіка обігу та нарощення капіта-
лу аграрної галузі економіки та потреби управління 
мотивують побудову галузевої підсистеми фінансо-
вої звітності. Така підсистема має узгоджуватись із 
загальними принципами функціонування МСФЗ й 
П(С)БО та розкривати специфіку капіталу господар-
ських процесів і явищ у сільському господарстві. 
Так, об’єкти бухгалтерського обліку, які формують 
галузеву специфіку бухгалтерської звітності аграрної 
галузі, належать до так званої «живої економіки», 
процес відтворення якої відбувається внаслідок біо-
логічного перетворення та характеризується антиен-
тропійною природною ознакою. 

Впровадження П(С)БО 30 «Біологічні активи» 
спрямовано на відображення у Балансі біологічної 
складової аграрного виробництва, у Звіті про фінан-
сові результати – розрахунку фінансових результатів 
від утримання біологічних активів, первісного ви-
знання сільськогосподарської продукції і біологіч-
них активів, а у Примітках до річної фінансової звіт-

ності – деталізації інформації про біологічні активи 
підприємства та фінансові результати від їх визнан-
ня. 

Поряд із цим залишається невирішеним як на за-
конодавчому рівні, так і на рівні стандартів бухгал-
терського обліку відображення у фінансовій звітнос-
ті земельних ресурсів сільськогосподарського приз-
начення, які використовує (контролює) підприємство 
на умовах операційної оренди; деталізація інформа-
ції про рух сільськогосподарської продукції та біо-
логічних активів, що характеризують тенденції їх 
виробництва у наступних звітних роках з метою пов-
ного задоволення внутрішніх потреб країни. 

Крім того, ефективність сільськогосподарського 
виробництва визначається якісним показником його 
основного засобу виробництва – земельними ресур-
сами сільськогосподарського призначення, які втра-
чають свою природну продуктивність внаслідок не-
правильного використання. Державне регулювання і 
ринкові механізми збереження та відновлення родю-
чості ґрунтів, що використовуються у сільськогос-
подарському виробництві, потребують прийняття ві-
дповідного стандарту бухгалтерського обліку та ві-
дображення у фінансовій звітності відповідних ви-
трат їх використання. 

МСФЗ  
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обліку 
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Рис. 2. Інститути регламентування фінансової звітності 
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Вѝстатьеѝисследованыѝвопросыѝразвитияѝиѝучетно-аналитическогоѝобеспеченияѝфинан-
совойѝотчетностиѝдляѝпотребностейѝразныхѝсоциальныхѝгруппѝпользователейѝотносительноѝ
деятельностиѝотдельныхѝсубъектовѝхозяйствования,ѝотрасли,ѝвѝцеломѝэкономикиѝстраныѝиѝ
осуществленияѝобратнойѝсвязиѝсоѝвсемиѝнепосредственнымиѝиѝпотенциальнымиѝучастни-
камиѝбизнеса.ѝѝ

Ключевыеѝслова:ѝмеждународныеѝстандартыѝфинансовойѝотчетности,ѝинституциональ-
ноеѝ обеспечениеѝ финансовойѝ отчетности,ѝ управлениеѝ капиталом,ѝ принципыѝ устойчивогоѝ
развития,ѝинтеллектуальныйѝкапитал,ѝотраслевыеѝаспектыѝфинансовойѝотчетности.ѝ

 
Developmentѝandѝregistration-analyticalѝprovidingѝofѝtheѝfinancialѝreportingѝforѝtheѝnecessitiesѝ

ofѝdifferentѝsocialѝgroupsѝofѝusersѝ inѝrelationѝaboutѝactivityѝofѝseparateѝsubjectsѝofѝmanage,ѝ in-
dustry,ѝonѝtheѝwholeѝeconomiesѝofѝcountryѝandѝrealizationѝofѝfeed-backѝwithѝallѝdirectѝandѝpoten-
tialѝparticipantsѝofѝbusinessѝareѝinvestigatedѝinѝtheѝarticle.ѝ
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